          מבחן מתכונת מכניקה 2009 -27.5.09 - פתרון 
שאלה 1 
א)  ( 4 נק' )

     נבחר שתי נקודות על החלק הראשון של הגרף (0,0)  ו ( 4, 160 )  ונמצא את השיפוע:

       
[image: image55.jpg]



ב) ( 4 נק' )

    בחלק השני , לאחר שהמנוע כבה , הטיל נע בהשפעת תאוצת הכובד של הכוכבץ

    שוב נבחר שתי נקודות על הגרף: (4,160 )  ו  (12, 0 )  ונמצא את השיפוע:
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ג) ( 5 נק' )

   בזמן t=12sec הטיל הגיע לשיא הגובה. שטח המשולש הוא שיא הגובה.

   נמצא את שטח המשולש : 
[image: image3.wmf]max
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   משיא הגובה נופל הטיל נפילה חופשית. לכן, הטיל יגיע לקרקע אחרי:
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הטיל הגיע לקרקע 21.8 sec   מתחילת מעופו. נוסיף זאת לגרף:

  [image: image5.emf]v(m/s)
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ד-1) ( 8 נק' )
        [image: image6.emf]v(m/s)
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ד-2) ( 6 נק' )

        החליפה יכולה לקרות לאחר שהמנוע כבה. נכתוב את משואות התנועה של שני הכלים 

       , ונשווה אותם  
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ד-3) ( 5 נק' )

        ז"א איזו מהירות רואה האסטרונאוט לפגז?
        התשובה: מהירות הטיל בזמן החליפה – מהירות הפגז בזמן החליפה V= 
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שאלה 2 
א) ( 4 נק' )
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[image: image53.bmp][image: image54.jpg]


    

      




[image: image9]
ב) ( 6 נק' )
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ג) ( 6 נק' )
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כל מה שבסוגריים הם קבועים . לכן, אם נסמן :
[image: image12.wmf]1
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נקבל קו ישר:  
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שהשיפוע שלו :
[image: image14.wmf]k
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 והוא קבוע.

כמו כן הישר חותך את הציר האנכי בנקודה : 
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ד)   ( 8 נק' )
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    [image: image18.emf]כותרת תרשים
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הערה: הנתונים לא כוללים את הציר האנכי. אבל, היות וזה קו ישר לא הייתה כל בעיה להאריך אותו ולראות איפה הוא חותך את הציר האנכי.
ה) ( 9 נק' )

    נבחר שתי נקודות ונמצא את השיפוע (1, 0.7)  ו (4,1 )  
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      אנחנו רואים שנקודת החיתוך עם הציר האנכי היא : (0 ,0.6 )  

               
[image: image20.wmf]0.6

0.1

0.60.5

0.110

Mm

mg

M

Mkg

+

=

+

=Þ=

´


שאלה 3

א) ( 3 נק' )             


                  



ב) ( 5 נק' )
     כוח החיכוך המקסימלי הפועל על שתי המטבעות הוא שווה :
[image: image21.wmf]max
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     שתי המטבעות מסתובבות באותה מהירות זוויתית : 
[image: image22.wmf]w

 ולכן גם באותה תדירות  
[image: image23.wmf]f

 כי:
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     גודל הכוח שזקוקה מטבע A כדי להסתובב:  
[image: image25.wmf]2222
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     גודל הכוח שזקוקה מטבע B כדי להסתובב:   
[image: image26.wmf]2222
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  לכן, מטבע B זקוקה לכוח גדול יותר כדי להסתובב מאשר A . היות וכוח החיכוך שמספק כוח זה המטבע הראשונה שכוח החיכוך לא יוכל לספק מספיק כוח כדי להסתובב תהיה מטבע B .ולכן  B היא שתתנתק ראשונה  והיא תתחיל לנוע במשיק למעגל שבה היא הסתובבה.
ג) ( 3 נק' )

   אם לא היה חיכוך שתי המטבעות היו נשארות במקום ולא מסתובבות.

ד) ( 5 נק' )

   שוב שתי המטבעות מסתובבות באותה תדירות . הפעם מסה של C כפולה מהמסה של A .   לכן  כוח החיכוך שמצליחה C לפתח היא פי שניים מהכוח שמצליח A 
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max

2

A

C

Fmg

Fmg

m

m

=

=

   
 אבל בזמן שמטבע A זקוקה לכוח בגודל 
[image: image28.wmf]2
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 כדי להסתובב מטבע C זקוקה לכוח בגודל כפול, 
[image: image29.wmf]2
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 . לכן שתי המטבעות תתנתקנה בוזמנית.

ה-1)  (6 נק' )
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ה-2) ( 5 נק' )

        המהירות של ירוחם:

                                    
[image: image31.wmf]1
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       המהירות של יששכר תמיד בכיוון הפוך ולכן נסמן אותה כשלילית.

                                     
[image: image32.wmf]2
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    המהירות  שרואה ירוחם את יששכר:
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ה-3) (3 נק' )

        התאוצה של ירוחם :
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      התאוצה של יששכר:
                                     
[image: image35.wmf]2
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    התאוצה שרואה ירוים ליששכר:
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ו) ( 3 נק' )

    בהתחלה , נוסף לכוח החיכוך שפועל לכיוון המרכז , יש כוח חיכוך משיקי שגורם לאנשים

    להאיץ ממנוחה עד שמגיעים למהירות משיקית שגודלה זהה למהירות המשיקית של 

    הדיסקה בנקודה בה הם עומדים על הדיסקה.

    עבודת כוח החיכוך הזה שפעל בכיוון המשיק, גרם לשינוי באנרגיה הקינטית של האנשים 
שאלה 4
א) בקטע AB יש שימור אנרגיה , לכן:
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ב) שוב נשתמש בשימור אנרגיה. בנקודה K . יש גם אנרגיה פוטנציאלית כבדית וגם אנרגיה 

   קינטית.  
[image: image38.wmf]2
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  נמצא את גובה הנקודה K .
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ועכשיו נמצא את המהירות בנקודה K :
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ג)  האיבוד באנרגיה הכוללת של הגוף שווה לעבודת הכוחות הלא משמרים .
     במקרה שלנו הכוח הלא משמר היחידי שמבצע עבודה הוא כוח החיכוך. לכן:
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ד)  כוח החיכוך בזמן התנועה  לאורך המדרון שווה :
      
[image: image42.wmf]cos
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    העבודה שמבצע כוח החיכוך לאורך המדרון עד נקודה D :
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ה) אנו לא יכולים למצוא את מקדם החיכוך הסטטי כי לא בטוח שכוח החיכוך שמופעל על 

    הכדור בנקודה D הוא הכוח החיכוך הסטטי המקסימלי.

    אבל כן יודעים שבנקודה D  הכדור נמצא במנוחה ולכן סה"כ הכוחות לאורך המדרון שווים 

   לאפס. ז"א:
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ן) כדי שהכדור יגיע לנקודה C צריכה להיות לו אנרגיה כוללת שתביא אותו לגובה הנקודה C 

  וגם אנרגיה שתלך לאיבוד על עבודת כוח החיכוך:
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 שאלה 5 

א) ( 3 נק' )
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ב) ( 4 נק' )
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ג) ( 8 נק' )
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ד) ( 6 נק' )
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ה) ( 6 נק')
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ו) ( 6 נק' )

    מאזניים מראים לא את משקל הגוף אלא באיזה כוח מעיק הגוף על המאזניים. 

   ז"א הם מראים את N.

במקרה של לוויין , כל הלוויין וכל מה שבתוכו נופל כלפי הכוכב בתאוצה g .
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ז) בונוסון ( 5 נק' )
  זמן מחזור של הירח הראשון והמרחק היה לוץ

  זמן מחזור של הירח השני גם היה לו.

לכן הוא השתמש בחוק השלישי של Kepler :

כידוע חוקי Kepler   היו הרבה לפני שNewton  פרסם את חוק הכבידה

Relpek  היה מעודכן והכיר את חוקי Kepler  ולכן הוא השתמש בהם:
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